



扮靓城市“颜值”！南安街头新增8块文明标识

本报讯（记者 王丽清 李想文/图）近日，南安市在公园、车站、学校等人流量较大的重点区域增设了8块文明城市景观标识，积极倡导文明健康绿色环保生活方式，让文明观念成为群众的自觉和习惯。

25日，记者先后走访溪美街道崎峰社区（南安客运中心汽车站）、郑成功雕像、南山公园、南安一中江北校区等地，发现公园入口处、道路边上都增设了文明城市景观标识。记者注意到，南山公园的景观标识采用了郑成功卡通形象，同时配以2位跑者的形象，十分引人注目。

南安市创城办相关负责人介绍，此次增设的8块文明城市景观标识，结合了柳叶、郑成功、九日山、闽南古厝以及南安北站等南安元素，色彩鲜艳明亮，整体设计美观，设置规范，与城市文化相融合、与市民观感相适应、与周边环境相协调。

“我们因地制宜，根据各地不同的情况，设置了各种文明城市景观标识。”南安市创城办相关负责人说，南安一中江北校区出入的学生居多，增设的文明城市景观标识便以未成年人健康成长为主，一家四口的人物形象，加上“关爱未成年人 呵护祖国花朵”等文明宣传



口号，富有感染力和可传播性；而南山公园，则以倡导运动为主……

“希望这8块文明城市景观标识，

能让广大市民感受南安的文明风尚和人文魅力。”上述负责人表示，增设这些文明城市景观标识，既有教育、

宣传、引导之意，也希望能广大市民在潜移默化中积极参与到创城工作中来，做文明市民。

历时2个月 市区沃后小游园改造完成

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 吴端聪）昨日，记者从南安市城市管理局园林处获悉，经过2个月的改造，柳城街道沃后红绿灯边上杂乱的小角落，已“变身”精品小游园。

据园林处工作人员介绍，沃后红绿灯中骏四季家园对面拐角处的小游园占地800平方米，那里原本是一个破旧的硬质广场，因空间敞开，地形平坦，车辆随意驶入，成为临时停车场，场地杂乱，影响街道景观。

如今，破碎的地面已经被透水混凝土代替，地面还涂上蓝色的涂料，让人眼前一亮。此外，小游园内还种植凤凰木、毛杜鹃、草皮等绿植，大型乔木下方还贴心地砌着曲线优美的花岗岩石凳，可供游人休憩歇脚。

而在小游园对面，原本那里绿化杂乱，市政设施较多，占地约1600平方米。后侧建筑立面杂乱，整体景观效果较差。行道树小叶榕根系发达，人行道铺装损坏严重。

现在，破损人行道铺装进行了修复，铺上陶瓷透水砖。绿化经过重新设计，在乔木层种植凤凰木、大叶桃花心木、火焰木等，并保留原有的大叶榕；灌木层种植红车、毛杜鹃、硬枝黄蝉等；地被则以蟛蜞菊、紫花马缨丹、马尼拉草等为主。

园林处工作人员表示，该项目由市城管局牵头、南翼集团实施。本次对沃后红绿灯边小游园进行空间重塑，绿化后退，扩大人行空间，在打造休闲区域，营造趣味性街头景观场所的同时，还以绿化带隔离外部车行道，为通行人群提供安全的通行空间。

见缝插绿 托起群众“微幸福” 20个乡村“口袋公园”完工待验收

■本报记者 傅雅兰
通讯员 黄达龙 黄杰

草坪、绿树、凉亭、绿道……今年，南安市计划建设的20个乡村“口袋公园”均已完工待验收。

近年来，南安推进森林进城下乡入村上路，充分利用每一寸土地“见缝插绿”。如今，一个个功能齐全的“口袋公园”如玉珠般散落在武荣大地上，不仅提升了城乡“颜值”，还为群众增添了夏日避暑纳凉、冬日沐浴阳光的好地方，让老百姓真正感受到幸福在家门口升级，幸福感与日俱增。

荒山变公园 打造家门口的“诗与远方”

蜿蜒整洁的步道、碧绿养眼的草坪、富有寓意的山石……24日在洪梅镇仁科村观音石旅游生态园，盛开的花草树木色彩分明、错落有致。几名前来游园的村民或悠闲散步、锻炼身体，或在长椅上休息，闲话家长。

“这里原来是一座荒山，草长得比人还高，连路都没有，没什么人敢上山，更不用说散步了。”仁科村村聘干部黄钊炜介绍，经过近5个月改造，在热心乡贤的大力支持下，这座荒山变成了鸟语花香的生态康养旅游公园，大大满足了周边居民休闲活动的需求。

值得一提的是，公园在施工

过程中，原有大树几乎全部保留不动，做到“因树制宜、优化项目”，搭配樱花、碧桃、桂花、紫玉兰、红花紫荆、三月桃等20多种植物；同时，对荒塘草地进行生态修复，充分利用原有地形、植被、石头、水体和洼地，做到四时皆有景，四季皆不同。

此外，公园内还有很多形态各异的“奇石怪石”。沿着山道，可以看到野猪寻宝、金钱豹、树坚强、鳄鱼探险、犀牛望月、金蟾招财等活灵活现的天然山石跃然山间。

“推窗见绿，出门进园”成为附近居民生活的真实写照，精致的“口袋公园”打造了家门口的“诗和远方”。“自从把荒山改造成公园，我几乎每天都会来这散步，实在是太好了。”住在附近的杜阿婆开心地说。据悉，该公园建成后，附近村庄及乡镇的村民纷纷前来散步游玩，高峰期人流量一天可达上千人。

溪边方寸地 扮靓群众“绿意生活”

无独有偶，在洪梅镇梅溪流域梅新社区段，两岸也种上了上百株樱花、宫粉紫荆、美人树、秋枫……蜿蜒的绿道在一片田园风光中延伸。

“以前梅溪流域两岸无人打理，杂树丛生，荒草遍地。”梅新社区党支部副书记陈永超坦言，由

于景色比较差，夜晚去散步的村民比较少。

对此，梅新社区因地制宜，“见缝插绿”，先后投入超8万元，清理了杂树、杂草和杂物，合理利用空间，在2000米的两岸种植约150株树种，将梅溪流域梅新社区段打造成错落有致、尽享四季不同的乡村“口袋公园”。

“我每天晚上吃完饭都会沿着溪边散步，感觉心情都变好了。”村民陈阿伯告诉记者。

近年来，南安大力实施村镇绿化工程，通过开展国家级、省级森林村庄、绿色村庄、乡村生态景观林、“袖珍”公园、绿色乡村三年行动、珍贵树种入村等绿色村镇项目建设，结合乡村振兴、美丽乡村、和谐村庄建设、森林城市建设，让村镇的生态环境更加优美。

“口袋公园”通常指面积在1万平方米以下，具有花园景观、休憩服务或文化底蕴等功能的小型绿地。南安市林业局工作人员告诉记者，“口袋公园”具有选址灵活、面积小、离散分布、资金投入经济划算的特点，可以选取合适的位置通过绿化种植、配置休息设施等方式“见缝插绿”，为当地居民服务。

如今，各具特色的绿色村镇、“袖珍”公园、生态景观等已逐渐成为南安各地最亮丽的风景线，随处可见的绿色微景观扮靓群众的“绿意生活”，让居民转角遇到美。

诗山镇建成首个党建知识园

本报讯（记者 黄睿超 黄奕群 通讯员 林梅丽 文/图）近日，诗山镇首个党建知识园正式开园，吸引不少市民、学生前来打卡。

党建知识园位于诗山镇联山村。在这个1000多平方米的公园里，除了种植美丽的花草树木外，还有党的二十大精神、中国精神、党建小谜语、党建小知识等内容，让人印象深刻。

“这里原本是一片荒地，乱堆乱放了许多垃圾，经过整治后，变成了美丽的小公园。”联山村党支部书记陈远宝介绍，联山村在党建引领下，积极开展环境整治工作，共投入20多万元对荒地进行了平整和植绿。除了自然景观的改善外，在改进的过程中，联山村还



联山村党建公园已经完工。

康美镇开展校外培训机构专项检查

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 吴鸿海）近日，康美镇联合教育办、派出所、市监所、综合执法队和康美中心小学等部门对辖区内校外培训机构开展专项检查。

此次行动对培训机构的办学环境、培训行为、安全管理等方面进行了全面排查。

针对检查出的问题，检查组现场提出了整改意见，并要求相关培训机构限期整改到位，严格依法依规经营。

康美镇政府相关负责人表示，下一步，康美镇将继续坚持多部门联合执法常态化、合作联动，依法依规，全面落实巡查监管工作责任，切实巩固和深化治理工作成果，确保全镇校外培训机构治理工作扎实高效推进，为“双减”工作落地生根提供保障。

翔云老人利用闽南语“三句半”宣传党的二十大精神

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 张雅媚）“太阳升起放光辉，党的二十大胜利召开，举国上下齐欢庆，国运兴；主题明确任务定，团结带领各族人民……”近日，翔云镇老年人协会创作“擘画蓝图再启航——庆祝党的二十大胜利召开”闽南语“三句半”，宣讲新时代、感受新变化、传播新思想、弘扬正能量。

这首闽南语“三句半”，由翔云镇老人协会邀请翔云中学教师梁百芳创作，共有16句、473个字。“为庆祝党的二十大，老人协会排练了这首‘三句半’。”翔云镇老人协会会长梁开民告诉记者，希望以这样的方式，讴歌乡村振兴带来的新变化新成就，庆祝党的二十大胜利召开。

他介绍，目前“三句半”还以表演的形式走上舞台，用朗朗上口的语言，配合敲锣、打鼓、击铜擦，通过群众喜闻乐见的形式，推动党的二十大精神深入人心。

翔云村邻里调解室投用

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 张雅媚）近日，翔云镇翔云村“党建+”邻里中心一楼服务大厅增设了一间调解室。这是翔云镇进一步推进抓党建促基层治理能力提升专项行动，优化村级治理体系，解决群众“急难愁盼”问题采取的新举措。

“农村邻里有时因一些小事产生纠纷，及时就地化解矛盾纠纷，做到早介入、早疏导、早调处，将大事化小、小事化了，避免矛盾激化和事态扩大，这是树立文明乡风、夯实乡村治理根基的抓手之一。”翔云司法所所长陈文寿介绍，为此，翔云司法所探索在建制村成立“邻里调解室”，重点调解邻里纠纷。

据了解，“邻里调解室”将通过镇级专职调解员在工作日坐班、驻点律师在周一定期值班的方式，着力打造一套规范的公共法律服务工作机制，为辖区群众提供方便、快捷、高效的矛盾纠纷调解和法律诉求服务。

梅山竞丰村投入超11万元 拓宽村民上山休闲路



刚完成施工，工人们在现场稍作休息。

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 刘小蓉 文/图）“自从上山道路拓宽后，我们经常上来散步。”25日傍晚，梅山镇竞丰村村民老李带着家人上山散步，看到道路拓宽后，连连点赞。

据悉，这条路通往山上果园，于2014年建成，长500多米、宽4米。

村干部告诉记者，这几日，村里结合和谐村创建，将道路加宽2米，方便群众通行和散步。该项目合计建设面积1000多平方米，总投资超11万元。

下一步，竞丰村还将在这里安装路灯，吸引更多村民夜间上山健身。

新闻集装箱

◆记者获悉，南安市福田生态农业开发项目今年累计完成投资5040万元。目前，生产车间、宿舍楼已建设完成，1200亩果树安装微喷灌，种植脐橙1200亩。（通讯员 吴晓婷 记者 黄俊涛）

◆日前，洪梅镇全面完成2022年秋季重大动物疫病防疫工作。（记者 黄俊涛 通讯员 黄木双）